

2022南海佛教深圳圆桌会举办

为促进人文交流民心相通再续佳话

深圳侨报记者 谢青芸
通讯员 缪晓琳 陈昌俊 文/图

12月11日至15日,备受瞩目的2022南海佛教深圳圆桌会在深圳、澳门和柬埔寨金边先后举行。今年的圆桌会以“新希望,新愿景,同心共建新未来”为主题,首次移师海外举办,设置了教育、青年等分论坛,并启动了《中华佛学大辞海》编纂工作,携手各国以及港澳台宗教界,为推进民心相通、共享文明成果再续佳话。



圆桌会教育论坛深圳会场。



平安集团相关负责人介绍《中华佛学大辞海》项目。

圆桌会设置多主题论坛 共谋佛教教育和宗教界青年发展

南海佛教深圳圆桌会自2016年创办以来,始终以心系国家、胸怀天下的格局坚持常办常新,已从单纯的交流会议发展为共同面对危机和挑战、共谋发展的“大家庭”。今年也不例外,圆桌会设置了教育、青年等分论坛,来自佛教、道教、伊斯兰教、天主教、基督教等宗教界青年代表、海内外专家学者,以及港澳台青年代表,共同探讨佛教教育、宗教界青年发展和粤港澳大湾区建设。

12月11日,2022南海佛教深圳圆桌会正式启动后,以“开本焕新 顺时承运——探索佛教教育发展新路径”为主题的圆桌会教育论坛同期举行。来自国内外的数十位佛教院校代表及专家学者以线上线下方式参会,围绕论坛主题开展对话交流。论坛上,中央社会主义学院副院长袁莎,中华文化促进会主席王石,斯里兰卡凯拉尼亚大学校长、世界卫生组织热带疾病专家顾问妮兰提·德·席尔瓦,原南方科技大学党委书记、深圳市人大常委会机关一级巡视员郭雨蓉,泰国摩诃朱拉隆功大学副校长沙威长老等重量级嘉宾,分别就佛教教育提出各自的见解。

12月12日,2022南海佛教深圳圆桌会青年论坛在深圳主会场和澳门地区分会场同时召开,这是圆桌会第二次在澳门设立分会场。来自内地和澳门地区的佛教、道教、伊斯兰教、天主教、基督教的青年代表和香港地区、台湾地区的青年朋友们,通过多地在在线互联方式碰撞思想、激荡智慧,围绕论坛主题“大潮奔涌,青春担当”展开交流,共同探讨深入推进我国宗教中国化,积极引导宗教与社会主义社会相适应,增强港澳台宗教界青年信仰认同、文化认同、民族认同和祖国认同,共同为粤港澳大湾区建设作出独特的贡献。



2022南海佛教深圳圆桌会启动仪式现场。

启动《中华佛学大辞海》编纂工作 利用数字化前沿技术推广佛学文化

佛教传入中国已有两千多年历史,然而我国现有的佛学典籍尚未形成系统、严密的框架体系,市面上也缺少一本通俗易懂、易于流传的中文佛学辞典。在12月11日举行的2022南海佛教深圳圆桌会启动仪式上,中国平安与本焕学院、南海佛学院共同签署《中华佛学大辞海》项目战略合作备忘录,正式启动文稿编纂及其他相关工作。

《中华佛学大辞海》项目组秉承对中华传统文化的深刻理解,充分发挥中国平安的数字化创新实力,借助平安科技首创的一体化AI编筛工具,有望构建出迄今最完整的一部中文佛学辞典。平安集团董事会秘书兼品牌总监盛瑞生介绍,该项目集结超百名专家、投入过亿元资金,充分利用了人工智能等数字化前沿技术,让其无论在广度、深度、新度、高度上均实现了新的突破。

据介绍,《中华佛学大辞海》在“广度”上首创“7维4模”词条学习体系,收录8万条佛教词条,深入浅出,帮助僧众精进修持、信众学修领悟;在“深度”上首创佛学词汇分类树,提供佛学界首例音序、形序、义序多元索引附录,从佛学概念至知识全貌,进阶探究,帮助信众如法修行;在“新度”上通过全套AI工具实现智能编筛,线上线下互补,实现一年一修,构建僧众、信众参与内容生产评价的UGC生态;在“高度”上,《中华佛学大辞海》由深圳市委统战部、深圳市佛教协会为指导单位,本焕学院、南海佛学院为权威学术及出版支持单位,更具阅读性、教育性。

中国佛教协会副会长、深圳弘法寺方丈印顺表示,《中华佛学大辞海》的诞生为弘扬佛学知识、明辨佛学要义提供了更便捷的渠道,在佛学界具有开创性意义,对佛学文化推广将发挥重要推动作用。



2022南海佛教圆桌会金边论坛。

圆桌会首次移师海外 推动构建人类命运共同体

经过六年发展,南海佛教深圳圆桌会“朋友圈”不断扩大,规格也越来越高,更受到海内外的高度关注。应柬埔寨法宗派僧王布格里邀请,今年的南海佛教深圳圆桌会首次移师海外,在柬埔寨举办了金边论坛。

当地时间12月15日,2022南海佛教圆桌会金边论坛在柬埔寨举行,这是南海佛教圆桌会第一次亮相海外。来自泛南海区域18个国家和地区的高僧大德、佛教领袖共商共议,论坛还发布了《南海佛教圆桌会金边论坛倡议》。与会嘉宾纷纷表示,希望借《南海佛教圆桌会金边论坛倡议》,不断扩大过往已经取得的成果。他们赞同圆桌会在深圳设立永久会址,更好地融通佛教汉传、藏传、南传三大语系,推动开展佛教在各国本土发展的专项研究,吸纳佛教本土化的宝贵成果,促进各国佛教各美其美、美美与共。

金边论坛受到中柬两国政界和佛教界的高度赞扬。柬埔寨宗教事务大臣陈速坤呼吁以本次圆桌会为起点,以柬中两国佛教友好交流为范本,秉承世代友好、合作共赢理念,不断为建设新型国际论坛注入新的动力。中国驻柬埔寨大使王文天提到,2023年是中柬建交65周年,也是中柬友好年。希望中柬佛教界能够乘势而上,进一步加强佛教领域的文化交流,增进两国人民之间的了解和友谊,为世界和平与发展,为构建人类命运共同体作出新贡献。

